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2 2
Ebbdl kapjuk, hogy cos’2x=2-p — 1. Ennek az egyenletnek akkor és csak akkor van valds

1 — cos2x ’ 1+ cos2x ’
3346. Alakitsuk at az egyenletet a kovetkezd alakira: =p

megoldésa,haOSZ-p—lil,azazhagspSL

3347. p< - ﬁ vagy /2 < p esetén 2 megoldasa van az egyenletnek. p = 1 esetén 5 meg-
oldésa van az egyenletnek. —ﬁ <p< ﬁ , de p # 1, akkor 4 megoldésa van az egyenletnek.
Az egyenletet a kovetkezs alakira hozhatjuk: (cosx — sinx)(cosx + sinx) = p - (cosx — sinx),
azaz (cosx — sinx)(cosx + sinx —p) = 0, ebbdl kovetkezik, hogy a) cosx — sinx = 0;
T 5w

b) cosx +sinx—p =0. Az a)-bll x,= PR gyokok esnek bele a [0; 2 - 7] interval-
lumba. Tehat az eredeti egyenletnek barmely valds p-re legaldbb két megolddsa van. A b)-bdl
kovetkezik, hogy —/5 <p< /5 esetben van valés megoldédsa a b) egyenletnek, hiszen a b)

T
egyenletet atalakithatjuk a kovetkezd alakdra: sin |x+—|= L. Ajénlatos felrajzolni az
4 /5
s
f(x)=sin [x+ 7 grafikonjat a [0; 2 - 7] intervallumon, hogy a megfeleld kovetkeztetéseket

konnyen levonhassuk.

Vs 3-r
3348. 1. eset:a = 1 esetén: oy +m- 27 Sx< T+m~2-7r a megoldas.
b
2.a)eset: a=—1¢és a#1esetén x,= 7 +k-2-m amegoldas.

5
2.D)eset: a <—1 esetén x,= - +k-2- 7 a megoldas. Emeljiik négyzetre az egyenletet,

majd rendezziik nullara és alakitsuk szorzatta. Azt kapjuk, hogy: (a — 1)(sinx — cosx) = 0.
1. eset: a = 1 esetén akkor teljesiil az egyenlet, ha sinx + cosx = 0, ezt alakitsuk at a kovetkez6
alakra gy, hogy elosztjuk az egyenlGtlenséget ﬁ -vel, majd alkalmazzuk a megfeleld 6sszegzé-

/s
si tételt. Kapjuk, hogy sin |x + 7 = 0. Ezt az egyenl6tlenséget megoldva kapjuk az eredeti

egyenlet egy megoldasat.
T
2. eset: Ha a — 1 # 0, akkor sinx — cosx = 0, ebb6l tgx =1, x= 7 +1- 7, de teljestilnie kell,

hogy a - sinx + cosx = 0 és a - cosx + sinx = 0, ezek [ = 2 - k-nél akkor allnak fenn, ha a = — 1.
Ha [ =2k + 1, akkor az egyenlGtlenségek akkor allnak fenn, ha a < — 1.
0

20
3349. l.eset: p = 5 2.eset: p =— 3 esetén van megoldasa az egyenlGtlenségnek. Vizs-
. B B . | p*sinfx+ 16 ) 16
géljuk meg el8szor az egyenlGtlenség bal oldaldt! | —————— | = | p-sinx | +
p - sinx | p-sinx|

Alkalmazzuk az 6sszeg két tagjara a szamtani és mértani kozép kozotti egyenlStlenséget! Ebbol

p*sin® x + 16

kapjuk, hogy =|p-sinx|+

| > 8. Ez pontosan akkor all fenn, ha

p -sinx | p-sinx
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| p-sinx|= 4. Nézziik most az egyenlGtlenség jobb oldalat! Ez cosx-re masodfoku kifejezés.
4

Hatéarozzuk meg, hogy ez mikor veszi fel a maximumat! Azt kapjuk, hogy cosx = g-nél lesz

maximalis a kifejezés. Mégpedig a maximum értéke 8. Tehat az egyenl6tlenség csak akkor tel-

jesiilhet, ha benne egyenlSség all fenn. Ekkor viszont |sinx | = 5 és | p-sinx|= 4. Ebbdl azt
20

kaphatjuk, hogy | p|= 5
Trigonometrikus egyenlétlenségek Il. rész

T /s
3350. a) Y +k-2-m<x< Y + k-2 7. Hasznéljuk fel cos 2x képletét, majd a sin® x-et

alakitsuk 4t sin? x + cos® x = 1 segitségével. A cosx-re kapott masodfoki egyenl6tlenséget old-

. Vo 5r 13-z .
juk meg! b)x=?+k-2-7r; T+k-2~7r <x< + k-2 7. Hasznaljuk fel cos2x

képletét, majd a cos? x-et alakitsuk 4t sin® x + cos? x = 1 segitségével. A sinx-re kapott masod-
foku egyenl6tlenséget oldjuk meg!

T T
3351. a) —?+k-2~ﬂ' <x<0+k-2-m;, 0+k-2n1 <x<?+k'2-ﬂ'. Hasznaljuk fel
cos 2x képletét, majd a sin” x-et alakitsuk at sin® x + cos” x = 1 segitségével. A cosx-re kapott
T 7.4
masodfoka egyenlGtlenséget oldjuk meg! b) 3 +k-m<x< 5 +k-m. Végezzik el a
1 — cos2x

sin® x = — ésa sin’2x = 1 — cos® 2x helyettesitést! Ekkor kapunk cos 2x-re egy masod-

T 5-m
foku egyenl6tlenséget, amelyet oldjunk meg! ¢) 3 +k-rm<x< r + k- 7 Hasznaljuk fel

cos 2x képletét, majd a sin® x-et alakitsuk at sin”x + cos® x = 1 segitségével. Rendezziik nullara

a kapott egyenl6tlenséget, majd alakitsuk szorzatta!

3352. Hozzuk kozos nevezore a bal oldalon levd ket tortet! Ma]d a szamlaloban kapott ne-
gyedik hatvanyok Osszegét alakitsuk at a sin® x + cos” x = 1 azonossag négyzetre emelésével ka-
pott azonossag se 1tsegevel A szamlaloban alkalmazzuk visszafelé a sin 2x képletét. Ezt pedig
alakitsuk 4t a sin? 2x = 1 — cos® 2x azonossag segitségével. A nevezSben szintén alkalmazzuk

8- (1 + cos 2x>
sin* 2x
veljiik, ha 8-at frunk a szdmlalo helyett és a nevezd helyett pedig 1-et.

s bid s b
3353. iy +k- T <x< ) +k-— Vegyl'ik figyelembe, hogy

3
sin® x + cos® x = (sin2 x) + (cos x) Ezt viszont mar kdnnyen szorzattd alakithatjuk, ha figye-

visszafelé sin 2x képletét! Kapjuk, hogy . E tortet csokkentjiik, illetve nem no-

lembe vessziik, hogy @’ + b*= (a + b)(a —a-b+ b2>. Ezutén hasznaljuk fel a sin®x + cos®x = 1

azonossagot és alkalmazzuk sin2x képletét visszafelé! Majd hasznaljuk fel, hogy sin®2x=
1 — cos4x

> , ezutdn rendezziik nullara az egyenlGtlenséget €s azt kapjuk, hogy cosdx >0.

IV
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3354. Hasonldan jarjunk el, mint az el6z6 feladatban. Azt kapjuk, hogy elég igazolni a
1

3
kovetkez6 egyenlStlenséget: 73 1- T sin 2x < 1.

3355. 2 -sin2x-cos2x- cosdx-...-cos (2”~x) < sindx- cos4x-...-cos (2”‘x> <

2n -1’ 2n -1°
Folytassuk! (Ha precizek vagyunk, akkor teljes indukcidval.) Kapjuk a végén, hogy

2 -sin <2"~x) - cos <2"~x) <1, azaz sin <2" * l-x) <1.

3356. Alkalmazzuk a 2-cosa - cos 8 = cos (@ + f) + cos (a — B) azonossagot! Majd alkal-

5 1 + cos2«a

mazzuk a cos“ @ = Y azonossagot és még egyszer az el6z6 azonossagot! Azt kaphatjuk,

hogy a feladatbeli egyenl&tlenség ekvivalens a kovetkezS egyenlStlenséggel: 0 < sin®> 8 < 1.

T
3357. a) Y +k-m <x<m+k-m. Osszuk el az egyenl6tlenséget 2-vel, majd alkalmazzuk a

T 1
megfeleld Osszegzési tételt és kapjuk, hogy sin | 2x + 3 < >
137 2. 197 2. o )
b) 36 +k- 3 <x< 36 +k- 3 Hasonldan jarjunk el, mint az el6z6 feladatban.
Vs 2.7 5w T .
c) ER +k- 3 <x< 3 +k- 3 Rendezziik nullara az egyenl6tlenséget, majd osszuk
el ﬁ -vel. Ezutan hasonléan oldhatjuk meg, mint az el6z6 két feladatot.

1 — cos2a

> azonossigot, majd ve-

b 5. .
d) —Z+k-7z' <x<?+k~ﬂ'.Alkalmazzuk a sin’a =

G
gytik figyelembe, hogy —cos |2x + 1= sin2v. Azutan osszuk el az egyenletet 2-vel! Ezutan

hasonléan folytathat6, mint az el6z6 harom feladat folytatasa.
Vs S5'm
33568. a) 7 +k-2-m<x< 7 + k-2 7. Az egyenl6tlenségb0l kovetkezik, hogy
sinx > cosx. Miért? Rendezziik nullara a kapott egyenlGtlenséget, majd osszuk el /5 -vel!

/s
Alkalmazzuk a megfelel§ 0sszegzési tételt és kapjuk, hogy sin [x - 4] > 0.

3.7 Ve
b) i +k-2-m<x< 7 + k-2 7. Afeladat egyenlStlenségébdl kovetkezik, hogy

sinx < cosx. Miért? Ezutan hasonl6an folytathatjuk, mint az el6z6 feladat megoldasat.

bis
3359. - > + k-7 <x<0+ k- . Afeladat egyenlStlensége ekvivalens a kdvetkezdvel:

—1 <sinx+ cosx < 1. Osszuk el ezt az egyenlStlenséget /5 -vel, majd alkalmazzuk a megfe-

L2 e

lels 6sszegzési tételt és kapjuk, hogy: — <sin >

Vs
X+ —
4

T 5'm
3360. a) 7 +k-T<x< ETH + k- 7. Az egyenltlenség bal oldalanak szamlaléjat és ne-

vezGjét egyarant osszuk el ﬁ -vel, majd alkalmazzuk a megfeleld 6sszegzési tételeket és kap-
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T
CoS | X ——
) [ 4 T Vs
juk, hogy: > /3, azaz ctg X_Z >/§.b)0+k-7z’§x§7+kvrr.Afeladat
cos[x—T

7z z 7z . . P Sinx - Cosx z 7 s s
egyenlGtlenségével ekvivalens a kovetkezd: —1 < ————————— < 1. Ezutan hasonl6an jarjunk

sinx + cosx

/s
el, mint az el6z6 feladat megoldasaban. Kapjuk, hogy —1 < tg [x — 7 <1.

T 3. 7
3361.a)§+k-2~7'[<x<T+k-2-71’; +l-2-7z’<x<T+l-2'7T.

Alkalmazzuk cos2x képletét, majd alakitsuk szorzatta a jobb oldalt! Ezutan rendezziik nullara
az egyenlGtlenséget, majd alakitsuk szorzatta az egyenl6tlenséget! Kapjuk, hogy

T
(sinx + cosx)(l - /5 “(cosx — sinx)) >0.b) x= >t (2-k+1)-2-7. Osszuk el az egyen-
16tlenséget /5 -vel, majd alkalmazzuk a megfelel6 6sszegzési tételt! Kapjuk, hogy

x
(*) 2-sin > + 7 < sinx — 3. Mutassuk meg, hogy a (*) egyenl&tlenségben csak az egyen-

x T
16ség esete allhat fenn, mégpedig pontosan akkor, ha sin > + i 1éssinx=1.

ps T
3362. 3 +k-2-m<x< = +k-2-7m. Ha négyzetre emeljik az egyenlGtlenséget és

felhasznaljuk sin2x képletét visszafelé, kapjuk rendezés utidn, hogy sin’x+ 3-cos’x=
=sin’x+ 3 - cos’x. Bz azonossag, de nem minden valés x-re teljestil, hanem csak azokra, ame-
lyekre fennall, hogy (*) sinx + ﬁ ~cosx =0 és (**) 2 + cos2x + ﬁ -sin2x = 0. A (*) egyen-
16tlenséget osszuk el 2-vel, majd alkalmazzuk a megfeleld Osszegzési tételt és kapjuk, hogy

T T 2.
sin x+? = 0. Ennek megoldasa —?+kv2-n5xST+k~2-ﬂ.A(**) egyenl6tlen-

séget osszuk el 2-vel, majd alkalmazzuk a megfeleld Osszegzési tételt és kapjuk, hogy:

n
1+ sin | 2x + 3 = — 1. Ez pedig minden x valds szdmra fennall.

2-tgx T
————(hax# —+k-n),
1+tgx 2
majd szorozzunk be a nevezdvel és kapjuk a kovetkezd egyenldtlenséget: tg' x — 2 - tg x +
+3-tgx — 2> 0. Alakitsuk szorzatta ezt az egyenlStlenséget! tg’ x — tg> x — (tg2 x—tg x> +

+(2-tgx —2) = 0 Folytassuk!

/s T
3363. 7 +k-mT<x< ) + k - 7. Hasznaljuk fel, hogy sin2x =

Vs b8 3. 7
3364. —Z+k-2-n<x<7+k-2<n; T+l<2-ﬁ<x<T+l-2<7r;

4 17
T +m-2-m<x< 2 +m-2- 7. Rendezziik nullara az egyenl6tlenséget, majd alkal-

IV
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mazzuk cos2x képletét és kapjuk, hogy 4-sin’x+ 2 sin’x—2-sinx— 1 <0. Alakitsuk

1 1
szorzattd ezen egyenlGtlenséget! Kapjuk, hogy 4 - [sin2 xX— E] : [sinx + > <0, ebbdl

2
SIHX—T :

3365. sinx-sin2x-sin3x =sin2x-

sindx + sin2x — sintx 3 .
2 < T Miért? Mutassuk meg, hogy egyenl6ség valéban nem allhat fenn.

/2

sinx + —— <0.
2

. 1
sinx 2

cos2x — cos4dx B 2-sin2x- cos2x — 2 - sin2x - cos4x
2 B 2

X+ X — 1
y,ekkor 4-22—2 -z cos Y +Z:

3366. 1. megoldas vazlata: Legyen z = cos
2

_[, 1 x—y N 1

=227 cos — 2

2. megoldas vazlata: Az a, b, és ¢ vektorok k6zos kezdSpontiak legyenek. Legyenx azaésab
vektorok hajlasszoge és y pedig a b és a ¢ vektorok hajlasszoge, mig x +y vagy 2- 7 — (x +y)

x—
1 — cos? zy]ZO.

a ¢ és az a vektorok hajlasszoge. Ekkor |a +b + ¢ |22 0, azaz
la[+|b| +|c[+2-]a|-|b|-cosx+2:|b|-|c|-cosy+2-|c|-|a|-cos (x+y) =0,

1
éslegyen |a|=|c|=1¢és |b|=5.
3367. Alkalmazzuk sin 2x képletét x-re €s y-ra is, majd emeljiink ki a két megfelelS tagbol
sinx- sin y-t, kapjuk, hogy 8 - sinx-siny- (cosx-cosy —sinx-siny) — 1 < 0.
cos (x—y)—cos (x+y)

2
Tovabb folytatva: 0 < sin® (x —y) + cos® (x —y) + 4-cos’(x+y) — 4-cos (x+y) - cos (x —y),

Ebbdl 8-sinx-siny-cos (x+y)—1<0, 0<1-38- “cos (x+y).

0< (2 -cos (x+y) = cos (x —y))z-i- sin’(x —y).

3368. Haszndljuk fel a megfeleld Osszegzési tételt a bal oldalon, végezziik el itt a négyzetre
emelést és végezziik el a szorzast a jobb oldalon! Kissé rendezziik at a kapott egyenlStlenséget
a kovetkezs alakiira: cos®-x-cos®-y — 2 -sinx-siny- cosx-cosy + sin® x- sin® y <

<4 —4-(sinx-cosy+ cosx-siny) . Ebbdl: cos® (x+y) <4 —4-sin (x+y),

1—sin® (x+y)<4—4-sin(x+y), 1 <sin® (x+y)—4-sin (x+y)+4,

1< <sin (x+y)— 2)2. Ez miért teljesiil minden valds x, y szamra?

8369. sin2x=2-sinx-cosx, sin3x = 3 - sinx- cos’ x — sin’ x. Felhasznalva az el6z6 azonos-
1 1 sin x
sagokat, kapjuk, hogy: sinx + 5 sin2x + 3 sin3x=...= 3 (2 +3 - cosx+ 4-cos’ x) =

sinx 2 . P .
= <(1 + cosx) + (1 + cosx) + 3 - cos’ x> >0, mert sinx >0, ha 0 <x < 7, mig a maso-
dik tényez0 tagjai nemnegativak (és egyszerre mindharom tag nem lehet nulla). Fejér Lipot

(1880-1959) hires magyar matematikus igazolta, hogy barmely pozitiv egész n-re teljesiil, hogy
1

sinx + E~sin2x+ 3 sin3x +...+— -sinnx >0, ha 0 <x < r fennall.
n
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115
3370. Indirekt mdédon tegyiik fel, hogy cosx + 3 -cos3x + 6 - costx <— T
19 19
EbbSl cosx + 3 - cos3x + (6 - cosx + 6) <— 16 cosx + 3-cos3x + 12 cos* 3x < — 16’

2 2

1
3|4 cos®3x + cos3x + I + cosx <— 1. Ez nem teljesiil-

+cosx<—1, 3-[2~0053x+4

het, mert a zardjeles kifejezés nemnegativ, mig cosx = — 1. Tehat nem igaz a feltevésiink, ezért

az eredeti egyenl6tlenség teljesiil.

3371. Alkalmazzuk a szamtani és mértani kozép kozotti egyenlStlenséget a bal oldali 6sszeg

két pozitiv tagjara!

3372. Alkalmazzuk a szamtani és mértani kdzép kozotti egyenlGtlenséget a bal oldali 6sszeg
sinx + cosx ﬁ

két pozitiv tagjara! Majd haszndljuk fel, hogy ——————=——"sin

. Miért? Mas-
2 2

bis
x4+ —
4

T
részt hasznaljuk fel a kdvetkez6 becslést: sin | x + 7 =>—1.

3373. Megmutatjuk, hogy (*) oty psint x> /5 és (*%) /5 = siny + cosy. (*) mindkét
bal oldali tagja pozitiv , ezért alkalmazhatjuk a szdmtani és a mértani kozép kozotti egyen-
16tlenséget. Majd hasznéljuk fel, hogy sin® x + cos”x = 1. (**)-nal osszuk el az egyenl&tlenséget

Vs
/5 -vel, majd alkalmazzuk a megfelel6 Osszegzési tételt és kapjuk, hogy 1 = sin |y + 7l ez

pedig teljesiil. S mivel dtalakitdsaink megfordithatdak, ezért (**) is teljesil. (¥)-bol és (**)-bol

kovetkezik a feladat egyenlStlenségének fennallasa.

X X
3374. x =2 az egyenlGtlenség megoldasa. Hasznéljuk fel, hogy cosx= coszz —sin* —,

2
kapjuk, hogy (x>~ 4 -x+3)-log | (cos’(7 -x)+ 1) > 2. EbbSl kaphatjuk, hogy
/2
—(xz— 4-x+ 3) : 10g2<cosz(7r X)+ 1) = 1. Ha x<1 vagy x = 3, akkor az el6bbi egyenl&tlen-

ség bal oldala negativ vagy nulla. Ezt az els§ tényezd vizsgalatabol nyerhetjiik, hiszen a maso-
dik tényez6 mindig nemnegativ. Tehat 1 <x<3-nak kell lennie, de x =2 kivételével

—(xz— 4-x+ 3) <1, mig x = 2-nél a masodfoku kifejezés értéke 1. Masrészt gondoljuk meg,
hogy 1> log2(cos2 (m-x)+ 1) > (0 fennall, ha 1 <x < 3. Ezt az 1 értéket a lehetséges interval-

lumban gondoljuk meg, hogy pontosan x = 2-nél veszi fel. Tehat az eredeti egyenlGtlenség
akkor és csak akkor all fenn, ha x = 2 és itt egyenl6ség 1€p fel az egyenlGtlenségben.

1
3375. x= 5 & egyenlGtlenség megoldasa. log/g(Z +2-cos’x — cos2x + 3 - cos’ (7 x)) =..=

=logy; (3 +3-cos’ (7 x)) Zlog 5 3 =2.

IV
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5 5
Masrészt mutassuk meg, hogy x — x> — 73" 1. Ebbsl —[x—xz— Z] > 1, igy
)3 2 2 )
ol R 'log/g<2+2'cos X — cos2x + 3 cos (7r'x)>21-2=2,tehat

5
[x—xz—Z]‘log/g(Z-l— 2-cos’ x — c052x+3~c0s2(7z"x)) <-2.

Vegyiik figyelembe az eredeti egyenlGtlenséget és azt kapjuk, hogy
5
[x —x*- 4] log /3 (2 +2-cos® x — cos2x + 3 - cos*(7 x)) = — 2. Gondoljuk meg, hogy ez az

1 1
egyenlGség akkor és csak akkor allhat fenn, ha [x - 5] =0, azazha x= >
1
2 b

/s s
3 +l r<x<- 7 + 1, ahol / tetsz6leges nempozitiv egész szam.

s s
3376. x= 7 +k-m<x< 5 + k- m, ahol k tetszGleges negativ egész szam;
1 : .
1. eset: Ha x = > akkor kdnnyen kimutathatjuk, hogy ez megoldas.
1
2. eset: Ha x # bR akkor fenn kell allniuk a kovetkez6 egyenl6tlenségeknek: a) 1 —2-x >0,
1 T 2
ebbdl 5>x; b) 8- cos® x — 2 # 0, ebbdl x#i§+n-2-7r és x#i?+n~2-ﬂ;
T
c¢)sinx#0,ebbdl x#n-7m; d)sinx#=+ 1, ebbsl osszefoglalas utdn x # 5 +n-7.

3 +|tex]|) cos®x 34 |tgx|) cos®x
(3 +]tgx|) (3+|tex])

e) log|gn . <0. Az e)-bdl kapjuk, ho > 1. Ezt pedi

8sin-| 8 cos’x—2 ] P & 8 cos’x—2 pecis
3+|tgx]

alakitsuk a kovetkez6 alakura: PR > 1. Rendezziik nullara, hozzunk k6zos nevezére
—2-tg°x

2
2-tg?x+|tgx|—3 2-|tgx| +|tgx|-3
és kapjuk, hogy 2 S X 1tex|=3 - 2wx[ +]tex|=3

6—2 tg’x 6—2 tg®x
e) 1. eset: Ha 2| tgx ]2 +|tgx|—3=0 és 6-2-tg’ x>0. Itt az elsd egyenlStlenségrol mutassuk
ki, hogy pontosan akkor teljesiil, ha | tgx| > 1. Mig a masodik egyenl6tlenség pontosan akkor
teljesiil, ha | tgx | < 3. A két egyenl6tlenségnek egyszerre kell fenndllnia: 1 < |tgx| < 3. Ebbdl

T T
kovetkezik, hogy 1 < tgx < 3, ennek a megoldasa 7 +k-m<x< 3 + k-, de itt figyelembe
1
kell venni, hogy x < > ezért k tetszOleges negativ egész szam lehet.
/s G
—/3 <tgx<-—1, ennek a megoldisa 3 +l Tr<x<- 7 +1 m, itt I-nek tetszbleges

1
nempozitiv egész szamnak kell lennie, x < > miatt.
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2.eset: Ha 2| tgx |2+ [tgx|—3=<0és6—2-tg°<0.Ekkor az els6bdl az kovetkezik, hogy (*)
3
5 <|tgx|=<1és (*¥) ﬁ <|tgx|vagy —/3 >|tgx|. (*) és (**) kozds része az iires hal-

maz, tehat ebben az esetben nem kapunk megoldast.
3377. f...,=5; fon=—5. Osszuk el f(x) kifejezését 5-tel, majd alkalmazzuk a megfeleld

max
Osszegzési tételt!

+/2 3-m
3378. f .= — ezt akkor veszi fel a fiiggvény, amikor x = 3 +k-m;

b
— ezt akkor veszi fel a fiiggvény, amikor x = — 3 + [ m. Vegyiik figyelembe, hogy

., _ l—cos2e . «
sinx = ————, masrészt f (x) kifejezését osszuk el ﬁ -vel, majd alkalmazzuk a megfeleld

fmin -

Osszegzési tételt!
7 1 ) - 1 — cos2x .

3379. f .= s foin = rx Vegyiik figyelembe, hogy sin”x = — majd hozzuk a ko-

1 3

2 7
vetkez$ alakra: f(x)= —- [ -cos2x — L -sin2x

=32 7"3032 1 . Ezutan alkalmazzuk a megfeleld

Osszegzési tételt!
3380. Az egyenld szara derékszogli haromszogeknél lesz maximalis a kertilet.

1 1
a+b=c~sina/+c~cosa=c~ﬁ~[—~sinx+—‘cosx]z...z c~/§~sin

Jj2 /2
Folytassuk egy kovetkeztetéssel!
3381. Akkor a legkisebb a beirt négyzet keriilete, amikor a csdcsai a nagy négyzet oldalfelezd
pontjain helyezkednek el. Legyen x a beirt négyzet oldalhossza, ekkor 1 =x-cosa + x - sine,

T
X+ —
4

. 4 1 4
bb6l x=—"—— Igy k=4 x=—/—=—- =..=
eoboL X sina + cosa & * sina + cosa /E 1 ) 1
— -SIna + —— - Cos&
J2 /2
1 4
=—— - —————. Folytassuk!
‘/5 sin | @ +£
4
T
3382. a)f, .. =1, ezt akkor veszi fel, ha x=k-?, fnin= > ezt akkor veszi fel, amikor

T
x=t k- 7. Emeljiik négyzetre a sin® x + cos”x = 1 azonossagot és fejezziik ki a kapott

eredménybdl a negyedik hatvanyok Osszegét, majd alkalmazzuk a sin2x képletét visszafelé.
s T
b) f,.x =1, ezt akkor veszi fel, ha x =k - ER fnin= e ezt akkor veszi fel, ha x = 7 +1- 7 vagy
T 3 3
X=—tmex. Induljunk ki abbol, hogy sin® x + cos® x = (sin2 x) + (cos2 x) , ezt pedig ala-

kitsuk szorzattd figyelembevéve az a’+ b’= (a+ b)(az— a-b+ b2> azonossdagot. Hasznaljuk

IV
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fel, hogy sin® x + cos® x = 1, a negyedik hatvanyok 6sszegével hasonléan banhatunk el, mint az

3
el6z6 feladatban. Kapjuk, hogy f(x)=1— T sin” 2x.

1 3 Vs .
3383. .= =—désezt x= 7 + [ m-nél veszi

T
,ésezt x= 4 + k- m-nél veszi fel.

Z min S
fel.
1 2+2-sinx-cosx 1 1 1 1
f(x)—2 3+2-sinx-cosx 2 3+ 2sinx-cosx | 2 3 +sin2x |
Kaniuk. b - 1 . 1 1 Misré - 1 . 1 3
, <—l-—|=—. t >—|1- =—.
apjuk, hogy f (x) 5 ST 4 asrészt f (x) 5 351173
T
3384. f .. =1, és ezt ott veszi fel, ahol x=€+k-7r vagy
51 )
X=—c" +lr,  fom= Y és ezt ott veszi fel, ahol
/s
R—1 xX= > + m - 7. Hasznaljuk fel, hogy sin®2x = 1 — cos® 2x és
b “ 5 1+ cos2x ) 1 ’
. cos xzf.Kap]uk, hogy f(x)=1- cost—E .
3385. a=R-sing ésb=2-R-cosp,igyt=a b=...=sin2p,
tehat ¢, = 1 és ezt ¢ = 45°-ndl éri el.
q P ab rq
3386. a = ; b= | t= =..= .
a cosp’ sing & 2 sin2¢
Tehat ¢,,= p - q és ez akkor kovetkezik be, ha ¢ = 45°.
b4
3387. a) f.,,, =4, ezt akkor veszi fel, ha x= +k-m vagy
T
X = v +1- 7. Hozzunk kozos nevezbre, alkalmazzuk a

sin? x + cos’ x = 1 azonossagot, majd alkalmazzuk visszafelé sin2x képletét. Kapjuk elébb-

utobb, hogy f(x) =

sin®2x . T
b) g,.i, = 9, ezt akkor veszi fel, ha x=T+k~nvagy x=—Z+l-7r.
3 T 4
96 =3+ sin® x " cosx = sin’2x

bid
3388. [, =8ésezt x= T-nél veszi fel. Alkalmazzuk a szdmtani és mértani kozép kozotti
Osszefiiggést az Osszeg két pozitiv tagjara! Kapjuk egy kis rendezés utan, hogy
8

fo)=— = = 8.
sinx-cos’x  sin®2x

) T sinx  cosx 1
3389. f,.,=2, ezt akkor veszi fel, ha x=—. f(x)= +—=...=—=
5 4 cosx  sinx sinx- cosx

sin2x






